

ZOMBOR és VIDEKE

BACS-BODROGH MEGYEI POLITIKAI LAP.

Hirdetéseknél két hasábos petit sora 16 fillér; főbbszöri beiktatásnál megfelelő engedmény. Nyilttér sora 30 fillér. — Hirdetések díjai előre fizetendők.

Felolós szerkesztő:

Dr. DONOSZLOVITS VILMOS.

Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. Egyes szám ára 16 fillér. Megjelenik minden vasárnap és esztőriökön.

A „Zombor és Vidéke“ kiadó-hivatala tisztelettel kéri előfizetőit, hogy az előfizetések megújítása iránt az illető postahivataloknál annál is inkább mielőbb intézkedni sziveskedjenek, hogy a lap szétküldésében fönnakadás ne történjék.

Az új templom ünnepe.

Öröm ünnepet ül ma Zombor város közönsége. Regi vágyát, hő óhaját megvalósulni látja: az új templom karcsú tornyán fényleni látja a kereszketek, melyek hirdetni fogják hithűségét, hitbuzgalmát és hiteszeretétét.

Hosszú és nagy idő mult el azóta, — hogy e tisztes falak alapeszméjét megvetették. Egész generáció halt el, kik vágyakozva óhajtották megérni azt az időt: felépítve látni az új templomot.

Az alapvetők közül ma már senki sem él, az egy Falcione Lőrincz kivéve. Midőn a mai napon a hit jelvényeit Isten e házára feltűzzük — gondolatunk visszarévedez a multba s kegye-

lettel kell megemlékeznünk azon ösökről, — kik fáradozásainak, működésüknek, buzgolkodásuknak köszönhetjük, hogy Szent István királyunk tiszteletére emelt új templomunkat a mai fenéséges és imponáló alakjában láthatjuk. Józsits Mátvás syndikatus elnökléte alatt 1828 aug. 30 án tartott hilközségi ülésen lett elhatározva, hogy ezen templom építtessék. A bizottság tagjai lettek, kik a határozat foganatosítására ki lettek küldve: Fratric Ignác, Ambrozovits János, Bereczky Mihály és Hauke Albert. — Majd 1829. évben a fundus kihalítására ki lett küldve: Esztergamy István főbiró, Ambrozovics János senator, Horváth Mihály, Gfeller Ferencz és Molnár József. Áldott legyen emlékeztük!

A fundus ki lett jelölve, a hely bekerítve és beszentelve. Hosszú 26 év következett ezután, az új templom eszméje már-már elaludt. Ekkor 1859. márczius 9-én megtartott ülésen felállt Falcione Lőrincz és egy erélyes hangon megtartott beszédben az új templom építését megsürgette. Bal-

lun Pál, Koczár Mihály, Falcione Lőrincz, Bunyi Károly és Kovács Antal lettek kiküldve, a templom építés foganatosításához, kikhez később Gfeller Ferencz, Markovics József, Gottlieb Márton, Mayer János, Maltarics Antal és Dsinits Márton lettek még beválasztva.

E bizottság összes tagjai — az egy Falcione Lőrinczét kivéve — mind sirba szálltak, kik valamennyien égték a vágytól, sarkalva a bunyevác nép hitbuzgóságától megkezdték ezer akadályokkal küzdve, a templom építését.

És megtörtént az, mely példátlanul áll a templom építés történetében, hogy a papság, a nép lelkiekben vezetője, gáncsol, akadályt gördített a nép valóságosságából kifolyó óhajának teljesítésére. Máshol azt látjuk, — amint a dolog természetéből folyik is, — hogy a hilközség lelki feje áll a templom építés élen, addig nálunk a népnek kellett védekeznie a templom építésének ellenzői ellen. Elhibázott stíl, aránytalanság, otromba méretek, pénzforrás hiánya, rossz hely stb. efféle kifogások voltak állandóan napirenden az új

A „ZOMBOR és VIDEKE“ TARCZAJA

A halott szerelme.

— Rajz. —

A „Zombor és Vidéke“ eredeti tarczája.

Mikor Nehamia halála küzeledését érzé, arczán az a nyugodt mosoly jelent meg, mely engem mindig felízgatott, az a mosoly, mely ajkára szökkenett akkor, ha valami áldozatot hozott.

Most nem volt erőm, hogy haragudjam miatta. A haldokló tekintetéből az utolsó percekben valami delejes folyam árad ki, mely az idegekre csillapítólag hat, bármennyire is felindult a lélek. Nem voltam dühös, néha ez a nevetés, tördőfészként hatolt a szívembe. Megértettem, hogy boldognak érzi magát, hogy meghal.

Reszkető kézzel és hebegő ajakkal, ön magamat ámitva kérdeztem tőle:

— Nemde nem érzed magad rosszabbul. És a szép nap meleg sugarat lövelt a szívemre. — Csak nem hagy ez itt engem? . . . Hiszen tudom, hogyha akarnál, sem halnál meg.

És Nehamia így szölt:

— Légy nyugodt, én meghalok, de sohasem hagylak el. Ne hívják ide senkit, nem akarok mást látni, csak téged. Csak te lásd leltem elröppenését.

Szemeibe néztem és szinte megrázott az azokkal áradó kiolthatatlan szerelem.

Szemei világlottak, mint a pusztaban vándorló elé a vendégszerető ház ablakából kicsillanó lámpafény. Szemei beszéltek és simogatták, mint gyöngéd kezek magukhoz vontak, mint egy rém karjai.

S ő lassan szótagolta:

— Én ugyan meghalok, de téged sohasem hagylak el.

Szempillái lassan összecukodtak s csak egy keskeny nyílás maradt közöttük, mintha a halál részvétet mutatott volna, hogy ezeket a szemeket teljesen kioltja.

Meghalt.

*

Napok és hónapok teltek el, de én nem tudtam elfeledni az ő szemeit. Hangja mélyen belevésődött emlékezetembe, mint

valami túlvilági és mégis igaz hang. Most félek a sötétségtől. S a mikor alkonyattájt magányosan ülök szobámba, a homályban megvillani látom azokat a szemeket, melyeket a halál sem tudott becsukni, s a méla csöndben tisztán hallom azokat a szavakat, a melyek ajkáról utóljára elröptek:

— Én ugyan meghalok de téged soha sem hagylak el.

Néhány nap előtt meg akartam szabadulni e lidércnyomástól, de mintha lépéhtelen kötelék volna karosszékemben, nem bírtam fölemelkedni. S a mikor végre sikerült magamat kiszabaditanom, egy kéz nehezedett vállamra, megveregetett, mintha biztatott volna, mily szégyenletes félni.

Zibáló mellett futottam az utcára, hol egy nővel találkoztam, akit valamikor szerettem.

Apró lépésekkel haladt mellettem és hizelegni kezdett.

Azt mondta, hogy még mindig szeret. Ez a gyöngédség elektromos ütészó hatott túlizgatott idegeimre.

Mindenféte

NAPTARAK

1903-ik évre
lapunk kiadóhivatalában
lesznek kaphatók.



templom ellen. De a nép nem lágitott. Összeadta fillérjeit, hordta a szalmát a tégláégetéshez, a földet és homokot az építéshez, — ingyen dolgozott hétszámra kőműves és ács, de kedvencz eszméjét nem engedte elejtelni. A helyi sajtót is megmozgatták. A »Bácska« nevű hírlap hétszámra hozta a cikkeket az új templom ellen, mely cikksorozatnak vége és intenciója az volt, hogy a város polgármestere — Hoffmann Mihály — tegye meg az új templom lebontására az indítványt. A »Bácskának« ezen 1880. nov. 9-én tett indítványa nagy ellenzésre talált, — s így abban is maradt.

Később Barthal József próbálkozott a »Bácskában« hangulatot keltetni az új templom ellen, írván cikkeket azzal, hogy az új templomot le kell rombolni és a nyers anyagból iskolát építtetni. O sem talált kellő számú hívőkre, eszméje megbukott s nevét ezzel a nép előtt gyűlöltté tette.

Ezután más hírokat kezdtek pentetni — belátván, hogy ez a nóta nem jól hangzik. Ismét a »Bácskát« látjuk új templom ellenesek élén, most már az volt a jelszó: a templomot lerombolni és helyette a Szelencséhez egy kisebb templomot építeni célszerűbb helyen.

1883. márczius hó 26-án délelőtt 10 ósaker az akkori rendőrfőkapitány népgyűlést hívott egybe az ügyben. A nép ingerült volt. Vagy 5 ezer ember jelent meg botokkal és husángokkal arra a hirre, hogy az új templomot lerombolni akarják, Óriási zaj és lármá keletkezett, midőn a rendőrfőkapitány a lebontási indítványt megtette. Ekkor felállt Zsulyevits Demjén és ellenindítványt mondott el, — melyet a nép örömmel rivalgással magáévá tett, — hogy az új templom építését a nép óhajja és akarja. De ez mind addig valóra nem válhatott, míg Haynald bíboros élt. A templom magára hagyatva állt — mint elhagyatott árva, az idők pusztító hatásának kitéve.

Haynald halála után, Császká lett főpásztorunk, kinek hitbuzgóságát és

Hívták, hogy kisérjem haza és beszél-gessünk egy negyedórát, mint a régi jó időkben.

Egy ideig haboztam, de hirtelen valami ittasságféle lepett meg. Jobban szemügyre vettem őt és láttam, hogy még mindig igen csinos. De feltűnt, amit előbb nem vettem észre, hogy szemei nagyobbak, de beesettek és delejes fényűek. Karját az enyémben fonta és lakására vezetett. A kandallóban vidáman pattogott a tűz s míg ő egy támlás székre foglal helyet, én egy zsámolyra eléje telepedtem, mint valamikor hajdan. Mialatt ő a letűnt boldog időkről csevegett, fejemben olyan szorongás felét éreztem, mintha a szoba falai közledek és ismét távozta volna egymástól. Megcsókoltam a kezét, aztán lehajót karját.

S ime, mi történt? Ó hirtelen elaludt. A farsádás, a szobában uralkodó hőség, vagy talán az én unalmas társalgásom következtében? Elég annyi, hogy aludt.

Vége következik.

apostoli tevékenységét a Szepeességben emelt számos templom hirdetői, Zomborba jövet, — minden intrika dacára — meglátogatta templomunkat és elrendelte annak építését. Oróm mámor fogta el a népet, midőn megjutda Érsekünk nemes és tenkölt elhaláztatását.

Az új templom belsejét kifestetette és beholoztatta. Erre ismét stagnáció állt be évekig. Az intrika a templom ellen megkezdte működését — s a templom ismét pusztulni kezdett. A hitközség ügyet sem veletl reá, jobban érdekelték őt a politikai constellációk; az Érsek pénzfórássai is kiapadtaknak látszóttak a zombori templom részére.

Pusztulásnak indult a templom városunk szegényére, a katolikusok nem nagy dicséretére. Volt ugyan egy kisebb bizottság, mely korcsmákban tartván üléseit, néhány forintot gyűjtött is, de tevékenysége csak annyiban volt eredményes, hogy a köznépben a templom iránti ragaszkodást és szeretetet ápolta.

Elhagyatva állt ismét a templom, a tető beázott, gerendái rothadni kezdtek, Dabertó festményei a vakolattal hullni kezdtek, pusztulás kezdete minden felé.

Ekkor elérkezett az új templom kérdésének végleges rendezés ideje. Dr. Donoszlovits Vilmos, egy részleges költségvetéssel és a pénzfórással egyenes rámutatásával indítványt nyújtott be a megyuri bizottsághoz, — az új templom befejezése tárgyában.

Ezen indítványt kinyomatta és minden bizottsági tagnak megküldve bebonyoitotta, hogy az új templom felépítése kevés jó akaratall lehetséges. Részletes tervet dolgozott ki, kimutatván a költségvetésben a fedezetet, rámutatott a pénzre és annak forrására, melynek igénybe vétele mellett tornyokkal és esetleg tornyok felépítése nélkül a templomot rendeltetésének megfelelő állapotba lehet hozni és megcázfolta azon balhiedelmet, hogy az új templom felépítése egy soha valóra nem válható utópia.

1901. évi február hó 10-én lett tárgyalva ezen indítvány, mely némelyek gancsól felszólamlásuk daczára egyhangulag el lett fogadva és a szükséges előtanulmányok megtételére egy 15 tagból álló bizottság lett kiküldve. Az új templom építésének lelke, ügybuzgó, fáradhatlan, tevékeny embere, a galambösz fejjel még mindig ifjú lélekkel és tetterővel rendelkező Falcione Lőrinczet kihagyni akarták s csak dr. Donoszlovits felszólalására lett ő is a bizottságba beválasztva, ki nélkül az oszme megvalósítása ismét elbukott volna.

Az akna munka ismét elkezdte működését, s a Stebler-féle sörcsarnokban az éle celtáblája ismét az új templom lett, egyéb helyeken pedig a templom felépítését a dabsurdumig vitték oly honibilis öszszegve tették számításait az oldalról, honnan a templom befejezésének fölkarolását várni kellett volna.

Ekkor, tavaly márczius hónapban jelent meg e lapok hasábjain azok a fulmináns cikkek, melyek az igazság acélóval vörteve adatok idézésével, beretva élességgel a csontokig hatoltak — feltárták a helyzetet a zombori hitközség állapotában. »A temetők rendezetlenségé; — »a hitközségi szabályrendelet be nem tartásá; — »a Kelle-féle földek adójáról és illeték egyenértékéről«; és végre »mi jogon virilista az apátplébanos« című cikkek, melyek dr. Donoszlovits Vilmos név aláírásával megjelentek, valószínű forradalmat idéztek elő. A nagy közönség csak hallotta

és látta a villamlást és mennydörgést, de nem tudta, mi előbb lett az előidézve és mért kellett annak megtörténnie. A zombori új templom tornyain alig fénylenének azok a kereszték, ha ezen cikkek meg nem jelennek.

Hosszú gondolkodás, tanakodás és megbeszélések után jelentek meg ezen cikkek, melyeknek tendenciája nem volt egyébb, mint megtörni azon ellenállást, mely eddig az új templom felépítésének akadályul szolgált. Néhai dr. Ambrozovits Károly vezérlete alatt egy erős és kitartó párt már már diadalmaskodott, de akkor közbelépett Haynald bíboros és a templom pénzár kulcsai hatalommal elvéve, a bizottság jogai felfüggesztve évekig tartó sequestrum követték. Ez idő alatt az ügy élen állók reszint elhaltak, reszint a politikai viszonyoknál fogva nézetet változtattak s az új templom érdeke háttérbe szorult.

Tehát a cikkek megjelentek, — mert meg kellett jelenniük. A hatások pusztító volt. A hitközség tagjainak szemek kinyitáltak, — hiába volt minden kapacitálás, az új templom leszólása, kigunyolása, az ily érvek hitelre nem találtak, bár az a közöny, a hideg merévség még nem volt teljesen megtörve, — a városi hatóság vezetői még ingadoztak elhatározásaikban.

Elérkezett a döntés ideje. Dr. Donoszlovits Vilmos a népet belevonta akciójába. Népgyűlést hívott egybe az új templom elé, hogy annak imponáló hatásával nyomtatókat adjon a másnap, május 28-án megtartandó megyuri bizottsági gyűlésen az új templom kérdésének. Falcione Lőrincz volt az elnöke azon népgyűlésnek, mely a város közönyt felrázta. Dr. Donoszlovits Vilmos beszédjének megvolt a hatása, mert a nép százainak hangos óhaja behatott a másnapi gyűlés termébe is, — hol egyhangú lelkesedéssel lett elhatározva, hogy a templom befejeztessék s hogy a költségekre a hitközségi pántárban feleslegesen fekvő öszszéből 23000 korona kiutalványoztassák.

Feljegyezzük, tudja meg a nyilvánosság, hogy a titkos akna munka tovább folyt de most már Kalocsán. A közgyűlés határozatát jóváhagyás végett egy küldöttség vitte Császkára érsekhez. A küldöttség vezetője Hauke Imre volt, kinek néhány nappal előbb a budapesti érseki aulában meg lett ígérve, hogy a gyűlés határozata meg lesz erősítve is, hogy maga a kegyelmes főpásztorunk is nagyobb öszszeggel fog járulni a templom befejezéséhez.

A küldöttség tagjai megérkeztek Kalocsára, — senki sem várta. Mig a küldöttség készültöött — a polgármester látogatást tett az Érseknél s onnan, azon megdöbentő hírrel jött, hogy az Érseki aulában megváltoztak a nézetek, az Érsek nem hagyja jóvá a gyűlés határozatát. Erre a küldöttség többsége féktelen ingerültségbe tört ki, a polgármester alig bírta lecsendesíteni a kedélyeket. Ott volt Falcione Lőrincz, Paul Kálmán, Henneberg Sándor, Dr. Donoszlovits Vilmos, Odry János, Pe. kanovits András, Szondy Mátyás és dr. Thurszky Zsiga, kik a helyzetbe bele nem nyugodtak s képesek lettek volna a végletekig menni.

Az Érsek kegyesen fogadta a küldöttséget. Hauke Imre polgármester erélyes hangon beszélt, — majd utána a bizottsági tagok hosszú idejű kapacitálás után meggyötök az Érsek jó atyai szívét s a küldöttség örömmel távozott a főpásztor-tól. — Kegyes főpásztorunk megerősítette a határozatot és 20.000 koronát adott az új templom részére.

A megyuri bizottság kiküldött két albizottságot: a templom építő és az adomány gyűjtő bizottságot. A lázas munka megkezdődött. Az építő bizottság megtette kötelességét s büszkén tekinthet munkájára, mondanunk nem kell, — minden-

ki kivette a maga részét, de leginkább Falcione e Lőrincz és Latinovits Stan-czi tanácsnok, ki a jegyzői teendőket végezze. Meg kell emlékeznünk főispánunkról Latinovits Pálról, aki lelkesítéssel karolta, fel az új templom ügyét és hálaival kell megemlékeznünk azon tetéről, hogy eddigelő közel 9000 koronát gyűjtött a vármegyében e szánt célra. István áldása és a népek szeretete legyen a községet érte!

Ullrich Vince és Angyal János építé-szek ritka szőp sikerrel teljesítették az építkezést, melyet az előzőkeny és kedves Kolescsányi Endre érseki építészeti felügye-lő terjesztett előjük, kinek egyébként is nagy érdeme van a templom felépítésénél. Ehrlich bádigos és Schick Rezső a keresztet aranyozóka szintén megemlítendők a mai öröm napon.

És most illeszék fel Szt.-István tem-plomára a keresztet. Konduljanak meg a harangok, szóljon a zene, bőmbőljenek a mozsarak, hirdessék városunk ünnepeét, örö-mét, megelégedését; beteljesedett a nép kívánsága, fénylik az új templom a hit jelvénnye a kereszt — a béke és szeretet isteni symboluma. A harangok zúgása, a zene hangása gerjessze öröme a nép szí-vét, a kereszt látása erősítse meg hitében, — a mozsarak üdvölvései roskedvessék meg az édes anya földet, hol őseink pihen-nek, s porladó csoportjuk rezgésével bold-gatunk meg e napon örök álmat, — mond-juk meg nekük: amiért ti annyit fárada-tok, küzdöttetek, amit ti oly annyira vágy-tatok — az ma beteljesült, feléltt a zombori új templom, áldás emléketekre!

Ti pedig, Bácska legmagasabb, büsz-ke, szép tornyai álljatok az idöben idők-ig — s hirdessétek nemzedékről nemze-dékre Zombor hithűségét és vallás szer-e-tét! !

*. A vármegyei árva ügyek rendezése.

Több községből vesszük azon hirt, hogy általános megdöbbenést okozott a „Bácska“ azon híre, — illetve vezérzikke, mely a főispánt egyenesen felszólítja, hogy küldje ki a községbe még egyszer a bizottságokat, kik az árva-ügyeket radikálisan úgy rendezzék, hogy belátásuk szerint amint a per biztos kime-neteléről kételjük lenne, mondassuk le a községeket visszakereseti jogokról. Miután több községben oly közadósok szerepelnek, kik a községi képviselő testület többségé-re hatást gyakorolhatnak, — saját érde-kükben a visszakereseti jog lemondását minden áron keresztül vinnék s így kiszaba-dulva az obliigóból a község nyakába sza-kadva némely ember hitlen sáfarkodása. A hozzákn intézett levelekben azon reményt fejezik ki, hogy a főispán ily igaz-ságtalan eljáráshoz nem fog engedkezet nyújtani.

Villanyos világítást Zombor-nak.

A szép bajai úton, a zombori áruca-sar-nok impozáns épületének kirakatai este-n-kint nappali fényárban úsznak. A vilá-gosság fényé kiszűrődik az utcára s az egész területet bevilágítja. Kár, hogy ez épület nem áll a Kossuth Lajos-utczában, vagy a Corsón, a hol estenden község-ünk hullámköz — egy kis világosságot adna az éj sötétjében, hogy sötét közön-ségünk egymásba ne botolnánk. Szép újtemplomunk sugár tornyait az óra-lapokat ki akarnánk világítani. De ugyan hát mivel? Fagygyu gyertyával, arasznyira terjedő fénykéveivel? Móg akkor is, ki nézné nálunk este a világitott óra lapokat — mikor este 8 óra után a nagy sötétség miatt nálunk éjjeli élet, éjjeli forgalom minosen és nem is lesz, — mig nyomorú-ságos közvilágításunkkal rontjuk szemein-ke-t és a zárt helyiségekben tüdőnket.

De ha kereskedőnkén akarunk segí-teni, hogy az adó nyomasztó súlya dacára ne legyenek kénytelenek este 7 órakor üzletet zárni, ha némi esti életet, esti forgalmat akarunk teremteni, ha kisparosa-nkat, azok kis gépeit a költséges és nem egyenletes emberi hajtó erőttől megakarijuk szabadítani s bármely perczen rendelkezésre álló erővel rendelkezni, ha közön-ségünk egészségét a füstös, sok élenyt megfosztó rossz szobalevegőtől megakarijuk óvni, úgy egy perczre sem szabad habo-z-nunk, hanem — mint más városok — a modern, jó, olcsó, egészséges villamvilá-gítás behozatalára kell törekednünk.

Zombor város elektromos világításának ügye mindazoknak öröme, a kik a város fejlődésével és jólétével törődnek, hatalmas lépéssel fejlődött.

A Ganz és Társa cég a polgár-mester felszólítására jul. 16-iki kelettel előterjesztést tett a városnak, a melyben kijelenti, hogy, az esetre, ha a város az elektromos telepnek annak idején legkedve-zőbbnek kitünt ajánlata alapján nála meg-rendeli és vele megépíteti, a telep üzemének elátását és a telep fenntartását 10 évre magára vállalni kész, illetoleg szolgáltatja a városnak az áramot az előterjesztésben megállapított és a háló-zatba szolgáltatót kilowattóra után fizeten-dő egységár fejében.

Ez előterjesztéssel a Ganz és Társa cég tehát szavatosságot vállal arra, hogy a világítási és erőátviteli czélokra szolgál-tott elektromos áram mennyiségnek meg-felelő üzemköltség az előterjesztésben foglalt egységárak szerint számított össze-geket meg nem haladja.

A Ganz és Társa cég üzemi szavatas-ságának alapját a cégnek 1900 évi októ-ber 25-iki keletti és Zombor városához benyújtott háromfázisú váltakozó áramu telepre vonatkozó, a pályázatban leg-kezdvezzőbbnek kitünt ajánlata képezi.

A közvilágítás szükségletét a Ganz és Társa cég évi kereken 83000 kilowattó-rában állapítja meg az említett ajánlatban részletezett átlagos égési idő alapján.

A telep átlagos évi hatásfokának alsó határa 70%-nak vétetik, tehát a fogyasz-tóknak elektromos világítási és erőátviteli czélokra eladható és hasznosítható elek-tromos munka a telep vezeték-hálózatába becsajtot munkának legalább 70%-a.

A más magyarországi telepekről beszer-zett adatok arról tanuskodnak, hogy helyesen vezetett és kellő gonddal meg-épített modern elektromos központi telepe-ken a hatásfok könnyen elérhető, sőt meghaladható.

Alkalmunk volt meggyőződni továbbá arról is, hogy a közvilágításra szánt lámpák számára megadott átlagos égési idő is a gyakorlati tapasztalásnak teljesen meg-felel, úgy hogy a közkezen forgó gyakorlati adatok alapján is teljes megnyugvással elfogadható.

Ez alapon a Ganz cég 10 esztendőre elvállalja a telep üzemét, a közvilágítás céljaira szolgáló izzó és ivilámpáknak fenntartását, a fűtő, kenő és tisztító anya-gok beszerzési költségeinek fedezését, a személyzeti költségeket, a telep gépi, vezetőki és épületi részének fenntartását, úgy hogy az üzemből és fenntartásból ez üzemi szavatosság idejére a városra, az egységárak szerint fizetendő béren felül, semmi néven nevezendő költség nem há-ra-mlik.

A kapcsolótáblán termelt kilowattóra után a Ganz és Társa cégnek fizetendő egységár az elért összes évi kilowattóra szükséglet növekedtével csökken. Így pl. az egységár 28 fillér per kilowattóra az esetre, ha az évi teljesítmény a 125000 kilowattórát eléri, 25 fillér, ha az összes évi termelés a 150000 kilowattórát éri el; 175000 kilowattórának 23 fillér, 200000 kilowattórának 20,5 fillér, 250000 kilowat-

tórának 19 fillér, 300000 kilowattórának 17 fillér, 350000 kilowattórának 16 fillér egységár felel meg.

Levonva az imént megadott kilowattóra számokból a közvilágításra szükséges 83000 kilowattórát, azt látjuk, hogy a vezeték hálózatba vezetett évi 125000 kilowattórának k. b. 1680 installált 16 gyertyás magánlampa, 150000 kilowattóra-nak 2650, 175000 kilowattórának 3680, 200000 kilowattórának 4680, 250000 kilowattórának 6650 installált magánlámpa felel meg.

A fenti évi teljesítményből tehát a közvilágítás és a felsorolt installált lámpa-számmal megfelelő évi áramfogyasztás fedezhető.

A Ganz cég egyuttal kötelezi magát, hogy az esetre, ha a nappali fogyasztásra kötelezőleg bejelentett, rendszeres és nap-onként működő motorok teljesítménye tényleg a 30 HP-t megüti, a nappali üzemnek fentartására és a nappali üzem tartama alatt motorikus czélokra a kilowattórát 15, illetve 14, 13, 12 fillérrel szolgáltatja, ha a világítási kalendárium szerint folytatott üzem tartama alatt a szükséglet a 125000, illetoleg 150000, 175000 és 200000 kilowattóra teljesítményt eléri.

Nem kételkedünk, hogy rövid idővel a telep megindulása után a nappali erőt-viteli czélokra bejelentett terhelés a ZOH-P-t Zomborban el fogja érni és igybiztosság-gal várható, hogy Zombor város közönsé-gének rövid idő mulva éjjel nappali ren-dekzésére fog állni az elektromos áram.

Az üzemi szavatosság alapján tehát a közönség és kispár érdekeinek teljes mértékben meg lehet a város.

Az előbb ismertett adatokat szem-ügyre véve, a magyar Schuckert művek és az Egyesült v. r. t. ajánlatai még sa-játosabb színben tűnnek fel előttünk mint azelőtt.

Szembeötölő, hogy a Schuckert cég valamint az E. vill. R. T. is tulajdonké-pen a város pénzével építendő meg a telep-et, de a városnak a telep építésének ellenőrzésére, a telep műszaki részleteinek megállapítására módja nem volna, úgy hogy a telep értékéről tulajdonképen nem sze-rezhetne tájékozást. — Megeshetnék tehát az, hogy akkor, a midőn a telepek meg-váltására kerülne a sor teljesen értékelen, nagy javítási és bővítési munkálatokat igénylő telep jutna a város birtokába.

A magyar Schuckert művek ajánla-táról, nézetünk szerint, a benne foglalt feltételek terhességénél fogva, egyáltalán szó nem lehet.

Az Egyesült v. r. t. ajánlatával azon-ban, mely tetszetős köntösbén állítja elénk a részleteket, foglalkozni kívánunk, mert szükséges, hogy Zombor város közönsége e kérdésben teljesen tisztán lsson.

Mindenek előtt feltűnő, hogy az Egy-esült v. r. t. a város közvilágításának évi szükségletét kereken 138000 kilowattó-rában állapítja meg, holott az eddig tett tanulmányok szerint k. b. 83000 kilowattóra elégesses.

Könnnyű belátni, hogy e szükségletet, melyre nézve a városnak ellenőrzési joga nem volna, mivel általán öszsgeggel fizet-tetik, csak azért állapította meg az aján-lat tevő a valóságnal annyival nagyobbba, hogy ajánlata előnyösebbnek lássék és 2 fillér egységárt mutathasson ki.

Tényleg azonban az Egyesült v. r. t. ajánlata szerint a városnak fizetendő 27560 korona fejében a vállalkozóknak sem kelle-ne többet termelni 83000 kilowattóránál, a mi annyit jelent, hogy ezt a 83000 ki-lowattórát 33,2 filléért adja a városnak.

A magánvilágítást az Egyesült v. r. t. külön egységárak alapján számolja el, ez egységárakra csak az a meggyőződé-sünk, hogy túl magasak.

Egyébként hangsúlyozzuk, hogy az ez egységárak fejében fizetendő összeg.

gel még a város költségei nem volnának kimerítőek. Az Egyesült v. r. t. ajánlatában t. i. foglaltatik az árátalan és szerény tétel, a mely szerint az áramszámlalók darabja után havonta 1—2 koronáig terjedő bér volna fizetendő.

E bér fejében, a más városokban szerzett tapasztalatok alapján, a város fizetne az Egyesült v. r. t. évenként több ezer koronát és e bérösszeg jóval meghaladná az árambér 10%-át. — Így tehát ez tulajdonképen annyit jelent, hogy az áram fejében fizetendő egységár több mint 10%-al magasabb az ajánlatban megadott egységárnál.

A városnak és a város közönségének tehát az elektromos világítás az Egyesült v. r. t. ajánlata alapján jóval többbe kerülne, mintha saját telepen üzemi szavatosság fejében állítaná elő az elektromos energiát.

Az hisszük, ennyit elég volt emlitenünk, hogy az Egyesült v. r. t. ajánlatának elfogadhatlanságát bizonyítsuk.

Reméljük, hogy a város polgármestere erélyes késsel vet véget az eddigi huzavonának és üzemi szavatosság révén, biztosítva a telep üzemét, mindent el fog követni, hogy Zombor városa a telepet saját régiében, közönségének öröme és gyarapodására haladék nélkül megépítse.

Bizunk a kiküldött bizottság minden egyes tagjának ügybuzgalmába, hogy a város iránt eddig is tanúsított érdeklődését, a közjó iránti törekvését ez ügyben sem vonja meg tőle, — hanem minden igyekezetével, tudásával, s akarásával oda fog hatni, hogy városunk közvilágításának radikális megoldásával Zombort a modern, kultur városok sorába emelje.

Hirek.

*** Uj törvényszéki bíró.** A király — mint a mai hivatalos lap hozza — megengedte, hogy Ernusz Gyula bíldi királyi járásbíró, törvényszéki bírói minőségben a szabadkai kir. törvényszékhez saját kérésére áthelyeztessék.

*** Személyi hir.** Latinovics Pál főispán városunkba érkezett és részt fog venni az új templom tornyain elhelyezendő kereszt feltevési ünnepélyen.

*** Adomány.** Fejér Gyula zombori apát-plébános, ki jelenleg a Margitszigeten üdül, 200 koronát küldött az újtemplom kereszt-feltevési ünnepély költségeire.

*** Keresztfeltevési ünnepély sorrendje.** Ma vasárnap délután 1/4 órákor az új templom déli oldalán lesz a kereszt feltevése. A kereszt felszentelést Meszner István bezdáni apátplébános végzi, kiván megérkezése után az építő bizottság jegyzője felolvassa azon okirat másolatát, melyet az éjszakai torony tetején a gömbbe már elhelyeztek. A keresztet, — melyek Fejér apátplébános által adományozott összegből vett posztóval lesznek bevonva, — be lesznek szentelve. A beszentelés után Muzsik István magyarul, Pfalz Jakob németül és Agatics Boldizsár buenyavóul fog beszédet tartani a néphez. A segédlelkészek beszédei után, a filharmonikus zenekarának hangjai mellett a keresztet fel lesznek húzva és ott a posztó burkolattól megszabadítva a csúcsra lesznek illesztve a keresztet. Az egyik toronyra Ullrich Vince, a másikra Angyal János építőmesterek fogják azokat beilleszteni, mint akik a templom végleges befelvezésénél közreműködtek.

*** Előjegyzés és felvétel a zombori felső keresk iskolában.** Tekintettel arra, hogy a felső keresk iskola — Szilvágyban csak 40—40 tanuló van — az egész szűnidő folyamán, a beírások pedig szeptember hó 1, 2 és 3-án történnek. — A felső keresk iskola alsó osztályába oly tanulókat vesznek fel, akik

a gimnázium, real vagy polgári iskola négy osztályát sikerrel végezték el; az intézet felső osztályának tanulói a tanév végén a vallás-és közoktatási és a keresk. ministerek biztosai jelenlétében érettségi vizsgálatot tesznek. A zombori illetégségi tanulók tandíja 40 korona, a vidékieké 60 korona, amely összeg előleges felvételi részletekben is lefizethető. Ezen kívül fizetendő: felvételi díj fejében 4 korona, a tornázás és vivás tanításáért 4 korona ifjúsági könyvtárra 2 korona, az év végére kiadandó értesítőre 1 korona. Előjegyzés alkalmával a felvételi, könyvtárra és az értesítőre díj, összesen 7 kor. előre lefizendő. — Szegény sorsú, jó előmenetelt tett tanulók teljes tandíjmentességben részesülnek és tankönyvekkel is ingyen láttatnák el. Minden egyébre nézve írásbeli vagy szóbeli megkeresésre, az igazgatóság készséggel ad felvilágosítást és szívesen ajánl vidéki szülőknak tisztességes családokat, a melyek tanulókat teljes ellátásra elfogadnak. — A helyek megválogatásánál kiváló gondot fordít az igazgatóság arra, hogy a tanulók a helyben elterjedt magyar, német és szerb nyelveket, otthoni társalgás útján is könnyen elsajátíthassák.

* Zene az Erzsébet szigetben.

Mint értesítünk, a ma délután megtartandó kereszt feltevésének ünnepélyességei után, a Filharmonikusok társulatának növendékzenekara az Erzsébet ligetben fog hangversenyezni, s ezáltal is az ünnepélyt emelni.

* Várossy Tivadar kinevezése.

Lapunk utolsó számában hozott hírnök, hogy Várossy Tivadar van kinevezése a győri tankerületi kir. főigazgatói állásra azóta kinevezése megerősítette. Várossy Tivadar zombori földink egy ideig a zombori gymnasiumi igazgatói teendőket is ellátta, volt városi bizottsági tag, a belvárost képviselte s társadalmi téren is általában tiszteltet és szeretettel vívott ki minden körben kedves modora miatt. Platz Bonifác kir. tankerületi főigazgatóinak is volt a legkedvesebb igazgatója — s Várossy mint mint igazgatót emlegette. Kinevezetése széles körökben nagy örömet okozott, a jól kiérdemelt munka, méltó megjutalmazásában.

* A zombori löverseny ezidén

október 12-én lesz. Az eddigi program a következő: Vármegyei mezőgazdák versenye. Első díj 200 korona, második díj 50 korona, harmadik díj 20 korona. Bácskai síkverseny. Díj 900 korona. Ezen versenyenél az első díj 650 korona az elsőnek, 200 korona a másodiknak és 50 korona a harmadiknak. Hölgyek díja (Akadályverseny.) Tisztelet díj az elsőnek, 200 korona a másodiknak. Síkverseny. (Allamdíj) Ebből 1000 kor. az elsőnek, 200 korona a másodiknak, 50 kor. a harmadiknak. Vigaszervezési Díja 750 korona Ebből 500 korona az elsőnek, 200 korona a másodiknak, 50 korona a harmadiknak. A versenyintézet is megalakult és a következő urakból áll: Elnök és versenybíró: Szemző István. Tagok: Bezeredy István, báró Bibra Frigyes, Dungserszky István, dr. Falcione Nándor, Fernbach János, Fernbach Péter, Halm Ervin, Karácson Gyula, Koczkar Zsigmond, Latinovits Géza, Latinovits Pál, dr. Molnár Károly, Pilaszánovits József, Piukovits József, Rác György, Szemző Gyula, Szemző Károly, Trischler X. Ferenc, dr. báró Vojnits István, ifj. Vojnits István, Vojnits Simon, dr. Vujević Zoltán, dr. Zákó István, Zákó Milán. Versenytitkár: Györgyvánszky György. Mázsáló és helyettes titkár: Szalay Frigyes. Helyettes mázsáló: Konyovits Antal. Indítók: dr. Alföldy Árpád, ifj. Szemző István, Falcione Lajos, Lederer Pál, Halm Ottó, Sreter Károly, Időmérők: Birválszky György és Fernbach Bálint. Ellenőr: Szemző Dezső. Totaliteur vezető: Bittermann Gyula. Pénztárnok: Bittermann László.

* Mit tettek az új templom torony gömbjébe?

Uvegbe zárva a következőket helyezték bele: Latinovits Szaniszló, az építő bizottság jegyzője által szépen megfogalmazott emlékiratot, mely a templom építésének vázlatos történetét tárgyalja, a most forgalomban levő pénznemek köztül 2, 10, 20 filleres, egy 1 és egy 5 koronást; — az építő bizottságnál bejelentett adományoknak a jegyzéke, azon iparosok nevei a kik az építésnél közreműködtek; Zombor város törvényhatósági bizottsága, tisztikara és a római kath. kegyuri bizottságnak névjegyzéke és végül a Zomborban megjelenő hirlapokból egy-egy példányt. Fölemlítésre érdemes, hogy a templom alapkövébe letett okmányon Hauke Albert városi főbíró neve áll, — fenn a torony tetején a gömbben elhelyezett okiraton Hauke Imre neve áll mint a város polgármestere.

* A jövő évi szini szezon.

A bamulatos nemtörődömség előzekénység és protekció, mely tönkretvevője sok jó dolognak, nyilvánult most Zomborban, midőn Hauke Imre polgármester bejelentette a szini bizottságnak, hogy a Zombornyitrai szinigazgató nem kapott a jövő szezonra concessiót. Ezt a dolgot már régen tudtuk és hagyjuk a szinibizottságot kapkodni, vártuk mi lesz a dolog vége. Markoth Gyula Nyitra-megye alispánja Mezey szinigazgatót azon volt, hogy kapja meg a két város színházát. Több jó társulat, köztük Földesy társulata benyújtotta teljes műsorát és társulata tagjainak névsorát, de mellőzték őket, mert lát az alispán protegálta Mezeyt. Zombor, mint Nyitra számi iktartása csupa előzekénységből hagyta magat az orránál vezetni a nyitrai alispántól és engedte elszerződni a jó társulatokat máshová egy olyan emberért, akinek nincs engedélye, akit nem ismer, aki a zombori jó izlésű közönségnek egy tanulatlan kipácot társulatoit toborzott volna össze, tisztán előzekénységből, a protegá iránt. Ez nem hanyagság a szini-bizottság részéről, hanem egyenesen merénylet a közönség ellen, amelyet már többször megszekirozott egy-egy rossz társulat. Volt alkalom látni egypár előadást Földesy Imre társulatától és mondhatom, hogy Zombor nagyon meg lehetett volna elégedve azzal a társulattal. Földesy a vizsínház vezető személyzetének több évig volt a tagja, ami elég garancia a rendezésre. Társulata hosszabb idő óta együtt van, csupa jó fiatal erő, repertoírja a legváltozatosabb; s ezt az embert mellőzte a mi szinibizottságunk, Mezeyért, akinek se engedélye, se ruhátára, se személyzete nincs. De még nincs késő, Földesy nem szerződött el, tudja, hogy Mezey nem kap concessiót, s ő a legnagyobb örömmel jön társulatával Zomborba, amikor aztán szép szezonra van kilátásunk. Hihetőleg Nyitra sem ragaszkodik már Mezeyhez s nagyon meg lesz elégedve Földesyvel.

* „Kishegyesi botnyárok“

epilógusa. Latinovics Pál főispán a kishegyesiek kérésére szigorú vizsgálatot rendelt el a kishegyesi közigazgatás minden ágára. Vojnits István vmegyei főjegyző szigorú utasítással lett kiküldve, — minden személyválogatás nélkül — az ügy megvizsgálására illetve a panaszok felvételére. A kiküldött főjegyző Popovics Mirko vmegyei számvevővel a legapróbb részletekre is kiterjedő vizsgálatot tartott június hó 8-ától — június hó 23-ig. A panaszosok jogi képviselője dr. Csillag Károly ellenőriztette megbizottjával a vizsgálat menetét. A vizsgálat semmi terhelt sem derített ki a községi jegyző ellen, — mit a főjegyző azon kijelentésével hogy: „Kishegyes községe büszke lehet jegyzőjére“ csak megerősített. Az iratok áttanulmányozása után lesz hivatalos ítélet mondva ez ügyben, — de a jelekből ítélve, dr. Csillagra és pártfogolt-

jaira alig lehet kedvező. Mindenki türelmetlenül várja a kínos ügy véglegzését, mi nem kárhat sokáig.

* **Eljegyzés.** Korapatintzky Terka kisasszonyt eljegyezte Dujmovits Leó Zomborban.

* **Az új templom bokréta ünnepélye.** Ma délután a keresztek beszentelése és feltéve után lesz az újtemplom bokréta ünnepe. E kettős ünnepélyre az újtemplom homlokzatát talapzattól fel a tornyok csúcsáig zászlókkal és gallyakkal felszínítették. Kereskedőink jóvótájból és vendégülseink szíveségéből bor, sör s munkás leányok és legények között színes kendők és ruha darabok lesznek ki osztva. A nap emlékére a beszédek mondó tisztelő urak, magyar német és szerb fűiratú emlékek képeket fognak a nép között kiosztani. Az ünnepélyből kifolyólag Császka György főpásztorunknak ídvőző táviratot fog a polgármester küldeni és mi hiszünk, hogy sürgöny fog menni Fejér Gyula apát plébánoshoz is, mint az illedelem kifejezése a város plébánosa iránt ki, legújában meleg érdeklődéssel viseltetik egyház községe területén befejezéshez közelgő temploma iránt. De szeretettel fogjuk körül a mi „Lenczi” bácsikat — az új templom lelkeit, ki annak érdekében legtöbbet fáradozott.

* **Fegyvergyakorlatok és tőttenyél.** A szabadkai m. kir. 6-ik honvédegyezred Haldas és Jankovác határában, a szegedi m. kir. honvéd gyalogezred pedig Mélykut határában, f. hó 16-án, szerdán reggel 6 órától este 7 óráig éles tőttennyel lögyakorlatokat tartottak, mely idő tarlama alatt a löterületre lépni, azon jószágot legeltetni, vagy azon tartózkodni meg volt tiltva. Minden oldalról örök voltak felállítva. A mostani fegyvergyakorlatok befejezte után következnek az őszi nagygyakorlatok: Temesvár, Arad és Lipca táján. Ezen nagygyakorlat 35 napig tart és arra a póttartalékosok nagy része megkapták behívójukat.

* **A gőzgépezők és kazánfűtők képesítő vizsgái.** Szegeden folyó hó 27-én déltől 9 órakor fognak megtartatni a vasúti hidnál lévő városi vizműtelep helyiségében A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a kerületi kir. iparfelügyelőséghez (Szlágyi-utca 1. sz.) küldendők.

* **A meglopott mádi suszter.** Asbóth Zándor, mádi suszter jött csütörtökön Sándorból Szabadkára egy előtte ismeretlen állítólagos nyomdász társaságában. Mílhogy Szabadkán hosszú ideig kellett várniok s, beültek az állomás mellett, elterülő parkba. Az állítólagos nyomdász a parkból ennivalóért küldte a susztert, megígérve neki, hogy amíg vissza jön addig majd őrizni fogja a batyuját. A suszter el is ment bevásárolni, de mire vissza tért a parkba, akkora már a nyomdásznak is, batyujának is csak hiút helyét találta. Batyujában ruháin kívül öt fél készpénz is volt. Az esetet feljelentette a rendőrségnek.

* **A szabadkai főispán fölmentése.** A „Szeged és Vidéke” fővárosi tudósítás alapján azt a hírt közli, hogy Schmausz Endre szabadkai főispán a kormány akaratából megvált állásától és távozása szeptemberben fog megtörténni. Utódjául Dellimanicus Lajos dr. törvénytől alispánt jelöli meg. Szabadkán minderről azonban semmit sem tudnak, míg Dellimanicus vonatkozólag hitelt érdemlő értesülések szerint — más kombinációk vannak folyamatban.

* **Országos vásár.** Zentán augusztus 10. és 11-én országos vásár lesz. Allatok vászentemes területről föl hajhatók.

* **Levert szabadkai rendőr.** Vasárnap este fél 10 óra tájban történt Szabadkán, hogy egy csapat legény ordítva

járta be a várost és a belvárosban minden ajlót és ablakot megdöngtetelt. Markó László rendőr, ki a belvárosban teljesített szolgálattal, oda ment a legényekhez és nyugodt hangon szólt nekik, hogy ne rakoncátlanokodjanak. Ahelyett, hogy szót fogadtak volna Markónak, kiugrott a csapatból Ujvári Károly, veredéseiről ismert suhanó és ölmesvégű kötelével úgy vágta febe Markó rendőrt, hogy az nyomban eszméletlenül került el a kövezeten. A legények látva hogy a rendőr elesett, futásnak eredtek. Egyiküket azonban elfogta Szállási György éjjeli őr. Az elfogott legény vallotta be, hogy Markót Ujvári ütötte le Ujvári ellen halóság és sulyos testisértés vétsége miatt megtéttelt a szabadkai ügyészségnél a feljelentés. Ebben a hírbet érdekes az, hogy a hivatalos Rendőri Közlöny f. hó 13-diki számában jelent meg szóról-szóra és hogy egy betű sem igaz belőle.

* **Tilosban.** Zentán a mezőrendőrök rajtakapták Andruskó Mátyás és Hangya Ferencz csordások bojárjait, mikor a bika járásban 100 kéve gyékényt vágta le. Megfogják őket büntetni

* **A halas-rigyiozai vasút** vállalkozója, a Gfrerer és Grossmann cég a nevezett vasút építési munkáltaít ez évi szeptember hónap végén szándékozik megkezdeni és pedig Halas város határában A földmunkát, minden valószínűség szerint, még ez évben el fog végeztetni — ha az idő száraz és kedvező marad. az összes építési munkálátok 1903. június végéig elkészül és ekkor átadhatló a forgalom ak. A nevezett cég az munkásokat azon közszégből óhajja alkalmazni, melynek határában a munkát folyik; így az összes községek munkásai reszülhetnek munkában, ha csak tulzott igényekkel nem lépnek fel.

* **Megbízás.** A földművelésügyi miniszter id. Zambauer Agoston Ujvidekre nézve a gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

* **Eljegyzés.** Kassovitz Miksa a Szabadkai Takarékb. Hitelintézet könyvelője eljegyezte e hó 15-én Stern Juska kisasszonyt, özv. Stern Antalné leányát Ujvideken.

* **József főherceg bajai megjegyzése.** Most derül ki az egész mulatságos történet, a melyről mostanában annyit írtak a lapok. Bajáról táviratozza ugyanis leveleznök, hogy József főherceg a banket alkalmmal Reich képviselő előtt nem a zsidó-ról, hanem az adó-ról tett tréfás megjegyzését. Az újságok tudósítói így is táviratozták meg a dolgot, hanem a táviradhatatlanban az adó szót rosszul olvasták és zsidó-t jeleztek helyette. Innen eredt az egész mulatságos történet.

* **Esküvő.** Török Lajos gajdobrai vasúti előjáró tegnap délután 4 órakor esküdött örök hitűség a nagybecskerekai ev. ref. templomban Baecses Mihály bajmoki nagyvendéglős leányának, Ilonának.

* **A harkányi fürdő.** látogatottsága, mint az előző években, most is teljesen kielégítő. A vendégek száma szerdái 1186 ot tett ki. Harkányi törzsvendégei között ott találjuk ezen évben is Kardos Kálmán nyug. főispánt, aki most is középpontja a harkányi vendégek uri társaságának és híven kitart a harkányi kenőfürők mellett. Hogy újabb építkezések és alkotások ezen évre sem létesültek és Harkány ma is csak olyan, mint ezéltől 30 évvel volt, azt el se kell már mondani, mert ennek ellenkezője kéltene méltó feltűnést. De Harkányi hőforrásai most is esodatévők és azokkal más fürdő nem versenyezhet. Ha ezt nem tudnák a tulajdonosok, mi talán mégis már más külső köpe lenne Harkányinak, melyet ezen évben a pécsi kirándulóik kisebb mértékben keresnek föl, mint azéltől.

* **A szabadkai 4-ik honvéd huszár ezred.** Megindult Kecskemét vá-

rosából a 4-ik honvédhuszár ezred törzse. Ott hagyják a híres magyar várost és eljönnék a huszárök uj honukba, új városukba Szabadkára. A mai nappal megszünt a kecskeméti honvédhuszár ezred és megszületett a szabadkai honvédhuszár ezred. Hajnalban, mire e sorok napvilágot látnak, megindulnak Majsaról, ahol utjokban az éjjel megpihennek, és tíz óra után megérkeznek Szabadkára. A város közönsége ünnepséggel fogadja a délcég legényeket, ha lemosták magukról az ut porát, terített asztalokhoz ülnek, mint városunk kedves vendégei, puha kenyér, jó ízű paprikás és egy liter szabadkai buczkai bor, a javából várja őket. A legénység elpihenve, másnap délután 1 órakor a tisztikart vendégeli meg a város a „Pest” szálló kis termében. Erre az ebédre a polgármester helyettes a következó, a város címerével díszített meghívókat küldte szét: Szívesen látom a Kecskemétről érkezó m. kir. honvédhuszár ezred Szabadkára való bevonulása örömeire a Pest szállóda kis termében 1902. évi július hó 20 ik napján d. u. 1 órakor kezdődó ünnepi ebédre. Szabadkán. 1902. évi július hó 18. Szabadkára város közönsége nevében: Pertich Mihály, polgármester h.

* **Helyreigazítás.** Az összes bácskai lapokban közölt azon hir, hogy a prigriszt-iváni plébánosi állásra Rockenstein Nándor gékovai plébános lesz kinevezve, — nem felel meg a valószínűségnek.

* **Egyház megyei hir.** Kurka Károly halálával megürült plébánia hivatalához Mélykútra Kindl Ferencz káplán adminisztrátorrá lett kinevezve.

* **Tejszövetkezet.** Bács vármegyében a legnagyobb tejszövetkezet Gákován van. Legtöbb a tagjainak száma és legtöbb az üzletészke is.

* **Békétlenség Hódsághon.** A „Bácska” éjjeli sportvezény Hódsághon című cikke miatt a „Társaskör” sok tagja kilépett az egyletből s a „Tisztviselők Otthona” választmánya a gyűlőlködés emódja fölült megbotránkozott s — mint nekünk Hódsághról írják — ezen határozat publikálása is el lett határozva.

* **Helyettesítés.** Schmausz Endre szabadkai főispán, törvény adta jogánál fogva, Wenzel Lajos alszámvevőt főszámvevőt, Millasin Ignác számvizsgálót alszámvevőt, Hubay Gyula számtisztest számvizsgáló helyettesítésével bizta meg.

* **Jól mulattak!** Négyen valának a jó barátok ében kivilágos kivistágig; már a czeritások is elszökdöstek és a 4 jó barát még sem akart szétozolni, mint a hogy a bpesti rendőr bácsik szöktak mondani. A mi bizonyára annak tulajdonítható, hogy nagyon jól mulattak: mint egyébként bizonyít az is, hogy a vendéglős a számlába a következóket is beírta: 1 drb vaskályha, 2 drb szék, 1 drb billiárdteríték, 3 drb dákö és 4 drb theás eszéke, természetesen ezen tárgyat nem ették, sem nem itták meg, hanem mulatság közben mind-ezek roncsosá váltak.

* **Villámcsapás.** Dantován, f. évi július hó 10-én a déli órákban óriási égiháboru volt, esó ugyan alig esett és a szél sem volt tulságos, de a villám a községben és közvetlen közelében számtalan sorot betöltött. Két házban ablakban köröszül a szobába lecsapott s ott a képeket és órákat a falról leverte és több helyt megpörkölte. A bentlévők légnymás folytán elájultak és csak pár óra mulva tértek magukhoz egy udvarban egy óriási fát szélesített, több szöbblet a lugasdrótokat leszakgatta s egynéhán gabona koruszibe is belecsapott.

* **Posztító orkán Titelen.** Títeli tudósítónk írja: F. hó 11-én déltől $\frac{1}{2}$ 12 óra tájban észak felől váratlanul iszonyú szélvihar támadt, mely sok kárt oko-

zott, a Bácska és Torontált összekötő hajóhidat széjjelrombolta, annak egyes szakaszait elsodorta és több hid bontott a víz alá süllyedt; Kancsek Emilia fürdőházát a vihar magával ragadta, melyen a tulajdonosú édes anyja és a tisztogatónő élet halál között voltak, amidőn a fürdőház egy halász bárkában megakadt, sikerült a veszélyben volt néket Gruber Károly itteni derék révkapitányának saját embereivel kimentetni, ami azonban az óriási vihar miatt szintén életveszélyes volt. Volt még a viharok egy hajmeresztő epizódja: az „Aranka” nevű gőzhajó hidnyitást kért és amidőn 3 rakott uszállyal a hid között fölfelé haladt a „Czár Nikola” nevű szerb gőzhajó — rajta 4—5 szerb személylyel — a vihar által lefelé sodortatva, az Arankával egy a hid nyílása között találkozott és a gondviselés kifürkészhetlen csodáinak tulajdonítható, hogy a két hajó az őket fenyegetett borzasztó veszélyt kikerülték.

*** Plébános búcsuztatás B.-Kúlán.** Dr. Hoffmann Károly a vármegye igaz fia, külai apátplébános kinevezetvényt apátkanonoknak, f. hó 13 án búcsuzott el külai hivatól. Az elismerés, tisztelet, szeretet, hála minden jeleivel elhalmozták a külaiak szeretet lelkipásztorukat. Volt diszközgyűlés, búcsutisztelgés, búcsúskolma, hol szébbnél szebb felköszöntőkben ünnepteltek a távozót. Radies Aladár szolgabíró, Rác György, Schik Máttyás, Boberics Milán, Lederer, Récei elragadó szépen adtak mint maguk mint a lakosság nevében érzelmeiknek kifejezést, mit Hoffmann apátkanonok a tőle megszokott ékesszólással, — mely csak úgy durrogott a hazafias érzéstől — küszönt meg volt hiveinek. Mily lélekemelő, tiszteletre méltó szép látvány az, midőn a közlakosság lelkipásztorával a szeretet képesen összefor, mely frigynek áldásos jó hatása a közre kihát a késségeket s jólétet hoz a szivekbe és a farsadalmi közelébe. Bár máshol is így lenne!

*** Magyar gyűlölet.** Egyik zenai lap írja: Zsulyevits Milán Zenta város kezéje nem tudjuk mennyit talált beszédni a jóból, elég az hozzá, hogy megbolondult tőle. Mivel pedig a bolondok mindig megmondják az igazat, feltárta ő is szíve tájalmait, hogy Zentán, meg egy áltáin az országban még magyar az uralkodó nemzet, s a legestifabb káromlással illette magyar mivoltunkat. Vajjon megérdemli-e az olyan város a nemes jelzőt, a magyar jelzőt, melynek előjárósága, s egész népe az ilyen embert nem csak hogy a határán megtűri, hanem még kenyeret is ad neki? Vajjon nem kell a lakosság egész haragjának sújtani azilynt, meg aki ezt büntetlenül hagyja, ha van még bennünk és magyar erő, mikor mozgolódnak mindenféle az apró cseppő nemzetiségek, hogy ők legyenek e magyar vér szerette föld urai? Ne kíméljük azilynt, s az ilyen alávaló gazra, ki még csak részegségében is úgy mer viselkedni, mérje az illetékes hatóság a legszigorúbb büntetést: követeljük.

*** Milan király sirjánál.** Több száz belgrádi polgár családjukkal tegnapelőtt kirándultak a kies fekvésű Krusedolba, hogy Milan király, a szerbek első koronás uralkodójának sirján emlékkönyvet iljenek. A kirándulók zömét a belgrádi „Brankó” daleyket képezi, mely egyesület Milan király sirjánál gyászadalokat énekel. Brankovioh patriarcha a kivonult püspöki kar és papság celebrálása mellett gyászmisét olvasott a sirnál. Ezt újból a „Brankó” énekszámait követték. Krusedolból a nagy néptömeg árként hömpölygött Ujvidék felé, hol a város nevezettségét tekintették meg. Ugyanaznap este külön hajóval visszautaztak Belgrádba.

*** A t. hölgyközönségnek.** Csak egyszer próbaképen rendeljék meg a co-

dahatásu valódi angol szépitő szert, ugor-katejet és megfogná róla győződni, hogy ezen csodaszer azonnal eltávolít szepflöt, májfoltot és mindenféle tisztatlanságot az arezról és a bőrt üdítővé fiatalá varázsolja. A párizsi és bécsi killitásokon aranyéremmel kiüntetve. Ara 2 korona, hozzá való valódi angol ugorkaszappan 1 kor., poudér 1 kor. 20 fill. Valódi angol minőségben kapható Balassa Kornél győgszertárában Temesvár, a hová minden postai rendelés czimzendő. Kapható minden. győgszertárban.

*** Földes-féle margit-crém.** Nemcsak hazánkban, hanem a külföldön is elismerik, hogy a Földes Kélemen aradi győgszerész által készített Margit crém az összes szépitőszerek között elsőrangú helyet foglal el. Pár nap alatt minden arezot üdít, fiatalít, finomít. Szepflöt kiütéseket, foltokat, ráncokat és egyéb bőrbajait eltávolít. Minden hölgynek nélkülözhetetlen. Nagy tégely 2, kicsi 1 korona. Szappan 70 fillér, puder (3 szinben) 1 20 k. Kapható a készítőnél és minden győgszertárban. Utánzatoktól óvakodjunk.

(A Ferenz József szüniei otthon következő képen nyilatkozik a „Kuneral”-ról: Khuner Manó és fia uraknak Bécsben. Alülirott előjáróságnak külön öröme szolgál ezennel igazolhatni, hogy az önök kiünő „Kuneral” növény zsirja a szüniei-otthon telepein főzési és sütési czélokra a legteljesebb megelégedéssel használtatik, a miért is ezen terméket mindenkiné a legmelegebben ajánlhatjuk. A Ferenz József szüniei otthon vezetősége.

Laptulajdonos: **Oblát Károly.**

A Nagyszzebeni Földhitelintézet

törlesztéses kölcsönököt

engedélyez rendkívül előnyös föltételek mellett földbirtokokra és nagyobb vidéki városokban — megelőzők helyszini szemle után — bérházakra is. A tőke a kamat-fizetéssel együtt felévi részletkelb-törlesztetik 30%, 38 vagy 40% év alatt. A kölcsönök készpénzben fizetettek ki a záloglevelek teljes névértékében. Kölcsönajánlatokat elfogad és minden fölvilágosítással készségesen szolgál.

Halmi Mór

»Bar k- és Jelzálogkölcsön-üzlet»
Szeged, Tisza Lajos-utca 27.



Egy doboz ára 1 fr 20 kr. küldés utánvé vagy az összeg előleges beküldése után.

Nyilttér*) Selyem-blous 2 frt 25 kr.

és magasabb — 4 mtr. úgy mint „Henneberg-selyem” fekete, fehér és színes 60 krajezártól 14 frt 65 krig. méterenként. Mindenkirék portó és vámmentesen házb hoz küdetik. — Mimat postafordulattal. — Schweizba dupla levelportó jár.

HENNEBERG G. selyem-gyáros
(cs. és k. udvari szállító) ZÜRICH.

„Angol királyi nő szálloda”

BUDAPEST.

Deák Ferenc-utca 1. szám.

(Tulajdonos: Palkovits Ede.)

Elsőrangú szálloda. — Legelegánsabb, legmodernebb komfortal berendezve. — Lift. — Villamos világítás. — Fürdők a szállodában. — Étkező-termek. — Kávéház. — Legolcsóbb árak.

A bácskaikak kedvenc szállodája.

A bőr ápolásához!

Bőrkiütések és a bőr tisztatlansága legjobban és legolcsóbban a Berger-féle gyógyhatású és egészségi szappana által kezelhetnek, a mely 30 év óta világhírnek ürvend. A bőr tisztasága nagyban hozzájárul az ember egészségének föntartásához.

Válasszon az ismeretes hirdeteésekből Önnek alkalmasnak tetsző Berger-féle szappant (minden győgtárban kapható) és használja mosdásra és fürdéshez s ezzel alaposan megtisztította bőrét.

Különösen alkalmasak: Kátrány-, Glycerinkátrány-, Borax- és Carbolszappan.

Valódi csak e védjegyvel. Eredete G. Hell & Co.



A legjobb és legérzségségesebb
ü d i t ő - i t a l ,
mely mintasztali ital különösen kedvelt és borral, cognaccal vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő ízű vegyületek ad: a

MATTONI-FELE
GISSHÜBLER
legfőbb égiényes
SZANYU-KUT

Blja a szomszját, hűnt és felrfrít egyaránt. A legjobb és a nyári hőszé tikkasztó hatása ellen.

KLYTHIA A BŐR APOLÁSÁRA Az arezból szépit-tése és finomítása. RIZSPOR

egelegánsabb toilette-, bál- és szalon-puder fehér, rózsaszín vagy sárga.

Vegyileg megvizsgálva és ajánlja dr. Pohl J. J. cs. kir. tanár által Bécsben.

Elismerő levelek a legjobb körökből minden dobozhoz

Taussig Gottlieb

cs. és kir. udvari toilette-szappan és illatszergyár,
BECS I., Wollzeile 3. sz.
Kapható Zomborban: Weidinge S. és Zs.
kereskedő-czegnél.

Hőmlasztat-festék-gyár
 Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstr. 120. (száját házában).
 Arany-érmekkel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, és. és kir. katonai intézőségek vasutak, parihányva és gyári társulatok, építési vállalatok, építő mesterek, ugyancsak gyári és ingatlan tulajdonosok szállítói. E viharmentes hőmlasztat-festékek, melyek részben filóthátók, száraz állapotban, porakban és 46 különböző mintákban kilőnkint 16 kilótól fölfele szállítanak és a mi a festék szintisztaságát és tartóságát illeti, azonos az olajfestékekkel.
 2 korona jutalék utánzások kimutatásáért.
 Mintakönyv, ugyancsak elosztás kívánatra ingyen és bérmentre.

5731 1902 szám.

Pályázati hirdetmény.

O-Morovicza községben lemondás folytán üresedésbe jött **községi irnoki állásnak** betöltése céljából pályázat hirdettetik.

Ezen állás javadalmazása 600 korona. Felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy sajátkezüleg irt a vármagyai 6/1887 közg. sz. szabályrendelet 6.—10 §-ának megfelelőleg felszerelt kérvényüket hozzám f. évi **augusztus hó 20-áig** annyival inkább nyujtsák be, mivel később érkezők figyelembe vételni nem fognak.

A választási határidő utólag fog kitűztni.
 Bács-Topolyán, 1902. július hó 10-én.
CSASZAR,
 főszolgabíró.

5822/1902 szám.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye **Szeghegy községben** üresedésbe jött községi irnoki állásnak betöltése céljából pályázat hirdettetik

Ezen állás javadalmazása 600 korona. Felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy sajátkezüleg irt a vm. 6/1887 sz. szabályrendelet 6.—10. §-ainak megfelelőleg felszerelt pályázati kérvényüket hozzám **folyó évi augusztus hó 20-áig** annyival inkább nyujtsák be, mivel később érkezők figyelembe vételni nem fognak.

A választási határidő utólag fog kitűztni.
 Bács-Topolyán, 1902. július hó 10-én.
CSASZAR,
 főszolgabíró.

1312 szám
kig. 1902

Pályázati hirdetmény.

Bács-Vaskut községben üresedésben levő **2 rendőri állásra** pályázat hirdettetik, felhívtnak pályázni szándékozók, hogy felszerelt kérvényeiket **folyó évi augusztus hó 1-ig** Tekintetes Bajnai Vojnits Máté járási főszolgabíró úrhoz Bajára nyujtsák be.

Ezen állások egyenkint 600 korona, utólagos havi részletekben felvehető középszín fizetéssel vannak javadalmazva. Megválasztandók ruházatukat saját költségükön tartoznak beszerezni.

Kelt Bács-Vaskuton 1902. július hó 18.
 Szatmári József Kindl Mátyás
 jegyző. bíró.



F E R E N C Z
 (pálinka sóborszesz)
Vértess gyógyszerész-téle
 használatban a leghatásosabb. Felretlen tisztasága következtében úgy külső mint belső használatra mindenkéltig jobban alkalmas, s, különben is a most annyira kedvelt gyűzőszerre (massage). Kitűnő sikerrel használhatók: közhvény, -fűz, megkülönböztetve, bőrbetegségek, fejszék, gyulladási és kelésnél, továbbá a fejbőr erősítésére, valamint a száj tisztítására, belsőleg gyomorgörget, rosszle, tujaiás stb. ellen, katonákknál, vadászokknál, turistáknál, levelhordóknál s a talán sokat gyalogolóknak nélkülözhetetlen. Valódi csak a mellékelt fényképpel. — Egy üveg 30 fill. 1 és 2 for. Kaplótó gyógyszerárakban, de gariakban, főszerekeskedésben. Zomborban: Dörfler Antal, Hay Ignáz, L. Hainhofer Robert, Lugoson: Károly Plató, Makovits György, Nikolics István, Szedoje Gargurov és Waidinger A. & S. egyáltalán ott, hol plaktak az fenti védjeggyel láthatók, valamint közvetlen.

Védjegy
Vértess I. Sas-gyógysz. Lugoson.

Az egyedüli valódi angol
A. Thierry gyógyszerész BALZSAMA
 Egészségügyileg megvizsgálva és jóváhagyva.
 Az üvegek csomagolására törvényileg védve van.



Ezen balzsam úgy külsőleg, mint belsőleg használandó. 1. Egy felemulhatatlan hatású gyógyszer tífűd-és mellbetegségek, enyhíti a hurutot, a nyálkát feloldja, eloszlatja a legfájdalmasabb köhögést és gyógyítja a légzőbajokat is. 2. Kitűnően hat torokgyulladásnál, rekedtség és mindenféle torokbajoknál stb. 3. Elhajt minden lázas állapotot tökéletesen. 4. Gyógyít feltűnően, gyorsan gyomorgörést, köhögést és szagatást. 5. Enyhé hashajtó és vértisztító szer, tisztítja a veséket, eloszlatja a képzelt betegségeket és erősíti az étvágyat, valamint az emésztést. 6. Előnyösen hasfájásnál, lyukas fogaknál és mindenféle fog- és szájbetegségek, szűnteti a felbőgést, a száj és a gyomorból eredő rossz szagot. 7. Csodaszor mindenféle sebekre, ferró és más bőrkülfetések, szemölcsök, égés, sebek megfagyott tagok, megszűnteti a fejfájást, fejfájást, fejfájást, fejfájást stb. Pontosan megfigyelendő a zöld papírczavédjegy, mint fent látható. — Hamisítások ellen legjobb védekezés közvetlen beszereése a gyárból eredeti dobozokban portó. Jentesen osztrák-magyar birodalom postállomáshoz 12 kis vagy 6 nagy 4 korona, Bosznia- vagy Hercegovinába 4 korona 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szállítattik csak az összeg előleges bekioldés ellenében vagy megfelelő előleggel.

Miért szenved Ön? mikor Önnek rendelkezésre áll olyan szer, amely minden rózsobot fájdalom és veszedelmes operáció nélkül meggyógyít a

A. Thierry gyógyszerész egyedüli eredeti
Centifolia kenőccsel,

amely felülmulhatatlanul ugya sebek gyors gyógyítását mint fájdalmak enyhítését tekintetében. A valódi Centifolia kenőcs alkalmazását ad: a gyermekeknek mellfájdalmainál, a teljesválasztás pangásánál, mellkeményiségek, orbánczánál, mindenféle régi sérüléseknél, a lábak és kezek nyílt sekeinél lábizzadásnál, dagadt lábainál, sőt mg eszontján is; ugyancsak vágott, szűrt, lött és zúzott sebeknél, mindenemű idegen testeknek eltávolításánál, u. m. üveg-és faszilánkoknál, homok-és kavicszemeseknél stb., mindenemű daganatoknál, karbunkulussnál, sőt rákos daganatoknál is, mindenemű égési sebeknél, fagyott testrészeknél, betegnek föltekvesenél, nyakdaganatoknál, vérbanatalmaknál, gyermeknek fulladásánál stb. Szétküldés eskakis az összeg előleges bekioldása mellett történik. Ara 2 tégelynek posta és csomagolási stb. költséggekkel együtt 3 korona 50 fillér. — Elismerő okiratok hálomszámra állnak rendelkezésre eredeti köziratban. Értékelen utazatóktól óvva intjük a t. közönséget. Minden egyes tégelyen a "Thierry (Adolf) LIMITED" a gyalyszertár Prégardai védjeggyel van bejelölve mint az fent látható. Mindkét fenti gyógyszer gyógyító képessége utólagos ellenőrzés és nines kivéve romlásnak, sőt minál régiebbek annál hatékonyabbak és értékesebbek. Nem árt nekik sem hideg, sem meleg, miért is minden évszakban szétküldhetők. Majdnen mindég eredményesen segítenek, legalább is az első segélyt nyujtják az orvos megérkezéskor. Természetesen sona sem szabad értékelen utazatóktól ugyanevenczig pótkészletek nyulni melyekért ezáltal annál többet ki annyit pénz, — hanem állandón és eskis ezen két feltételtel realis, oleso, megbízható és amolett teljesen ártalmatlan világhírű szerhez tartás magát az ember, melyeknek minden eskandnál, minden eskandéségre előkészülésközöl kell lenniük. Egy teljesen fenti szereket a valódiságukat igazoló minden jelölésközöl nem kaphtak, leghelyesebb ha vagy közvetlen a készítőjéhez fordulunk megrendelésünkkel és pedig: Thierry (Adolf) LIMITED Schutzenger-Appeltheke in Prégardai bei Rohitsch-Sauerbrunn.
 Központi főkraktár Budapestben Török József gyógyszerésznél, Zágrábban S. Mittelbach gyógyszerész és Bécsben C. Brady.

Arverési hirdetményi kivonat.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Anties A. M. és családok zársai végrehajlatónak Kandler József végrehajtást szenvedő elleni 211, 900, 645, illetve 792 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében és jár. iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén levő s Zomborban fekvő a zombori 911 számú betétben A $\frac{1}{2}$ sor 6556 hr. sz. a. 3 hold 41 \square -öl ingatlanból Kandler Józsefné szül. Tóth Károlint megillető jutaléka 904 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan **1902. évi augusztus hó 4. napján délután 3 órakor** ezen kir. tvszék árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becslésárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ban kijelölt övadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1902. június hó 23-án.
A zombori kir. tvszék mint tkkv. hatóság.

Radány,
kir. tvszéki bír.

3666.
1902. tkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A zombori kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Anties A. M. és családok zársai végrehajlatónak Kandler József végrehajtást szenvedő elleni 211, 900, 645, illetve 792 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén levő, Zomborban fekvő a zombori 6708 számú betétben A $\frac{1}{2}$ sor 6486 hr. sz. 2 hold 765 \square -öl ingatlanokból Kandler Józsefet lele részben megillető jutaléka 853 koronában, továbbá a zombori 911 számú betétben A $\frac{1}{2}$ sor 6556 hr. sz. a. foglalt 3 hold 41 \square -öl ingatlanból Kandler Józsefet lele részben megillető jutaléka 904 koronában, ugyszintén a zombori 912 számú betétben Kandler József tulajdonánál bejegyzett s A I 1. 2. sorsz. a. foglalt 1451 és 1452 hr. sz. egész jószáglestre 110 koronában, végül a zombori 3912 sz. betétben Kandler József, Szlojts Pál, Szlojts Jefka, Popovits Nikola, Ferencsevits Milosné szül. Repits Deszánka, özv. Theodorovits sz. Szvirsevits Anna és Theodorovits István tulajdonánál bejegyzett s A I 1-4 sorsz. a. foglalt 6311-6314 hrsz. 1 hold 1396 \square -öl egész jószáglestre az 1881. évi LX. t. cz. 156. §-a alapján a C) 1 sorsz. a. özv. Slojts Miklósné szül. Szablyicza Mária javára bekebelezett özevegyi haszonélv. zeli jog sérelme nélkül 107 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az újabb árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1902. évi augusztus hó 4-ik napján délután 3 órakor** ezen kir. tvszék árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becslésárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1. 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek, a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1902. június hó 10-én.
A kir. tszék, mint tkvi hatóság.

Radány,
kir. tszéki bír.

KWIZDA féle Korneuburgi marha táppor



Etrendi szor lovak, szarvasmarhák és juhok részére. 50 év óta a legtöbb iszlóban használtatban van étvágy — hiány s rossz emésztésnél, a tej javítására és a tehének tejelőképességének fokozására, eszmőrevelésére. — 1 doboz ára 1 korona 40 fillér, 1 doboz 70 fillér. Csak a tenni védjeggyel valódi. Kapható minden gyógyszerárban és gyógyszerkereskedésben. Főraktár: **Kwizda Ferencz János**, cs. és kir. osztr.-magyar, román királyi és bolgár fejedelmi udvari szállító, kerületi gyógyszerész, Korneuburg, Bécs mellett.

Suchard-féle MILKA

Teljszin Chocolad táblák és tekeresekben

A legszingazdagabb tej-Chocolad.

Legutolsó ujdonsága a világhírű Chocoladgyárnak

Ph. Suchard

Nagyobb mennyiségű

jó hegyi bor

kapható Dályán. Bővebb felvilágosítást ad az ottani takarékpénztár könyvelője.

Kiváló tisztelettel

Milan Bozsics.

Ház eladás.

Zomborban, Kalap-utca 584. házszám alatt levő 4 utcazi 3 udvari szobából 2 konyha, 2 pincze, nagy udvar és kertből álló, csinosan épült házat szabadkézből, előnyös fizetési módzatok mellett **eladásra** ajánlja

SZÜCS ÖDÖN czég.
Baján.

KI AKAR

egyéves önkéntes LENNI?

Mindazon ifjak, kik az előirt iskolákat nem végezték, előkészütségükre és foglalkozásukra való tekintet nélkül megszerezhetik az **egyéves önkéntesi jogot.**

A ki már sor alatt állott, elkéselt. Születési év közlendő.

Prospektust ingyen és bérmentve küld:
LICHTBLAU ALBERT

a katonai előkészítő tanf. igazgatója, Debreczenben.

Taubizottság eddei **DRAGENTZ JÁNOS** ny. ezredes és németújfalui **SIMONFFY GYULA** ny. huszár alezredes és **JÁROSSY LAJOS** ny. százados. Felügyelő a nm. vallás- és közoktatásügyi m. kir. ministerium megbízásából a tank. kir. főigazgató.

Europa legöregebb orvosa, az 1808 ban született

nőgyógyász Peck S. magister

minden gyomorbajt kigyógyít. Levélben s. Lakik Dr. Patay Sándor ügyvéd úr mellett Zomborban.

Borok 30

valódiságukért kezességre

krajczár literje

háshoz is szállítva.

Továbbá ó-borok, cognak, likőrök, szilvorum, törkök és boracetet üvegekben; a legolcsóbb árakon.

Fischer-féle bor-nagykereskedés
Zomborban,

az ujtemplom mögött, Zsubory-féle ház.

A főzés és sütéshez olcsó és kiadós.

K u n e r ö l

garantált tiszta növényzsíradék, teljesen pótolja a vaját és zsírt (sokáig olál és nem avasodik), amiért is nélkülözhetetlen gazdaságos háztartásoknál, szállodák, vendéglők, autók, uzakraszok, intézetek stb részére. Könnyen emészthető. Általában és különösen gyomor és emésztéstegek részére orvosi szakteltek által melegén ajánlja. A nyugalmatosság magy. kir. belügyministerium által engedélyezett élelmi és élvezeti czikk vizsgáló intézetnek állandó ellenőrzése alatt. 5 kilogrammos elegyűlő próbapostaköszöveket bérmentve küldünk minden magyar postafiókára 7 koronáért utóvértel. Nagyobb mennyiségű átvételnél kedvezményes árak. Tarnostéást és a vonatkozó orvosi bizonyítványokat kivápatra díjmentesen küldjük. Magrendelések és tudakozások új eladási helyek felállítására irat a magyarországi központi törökúthoz intézendők: **Honig Ign. és társa, Budapest, V., Nagykorona utca 19.**